www.shfzb.com.cn

上海人大工作研究会召开会员大会

上海家政服务立法程序即将启动

□记者 陈颖婷

本报讯 上海家政服务市场需求量巨大,本市已经有超过 50 万名家政服务人员。记者从日前举行的 2019 年上海人大工作研究会全体会员大会上获悉,市人大常委会已经将《上海市家政服务条例》列为正式立法项目,预计今年 9 月将进行一审

2018 年 1 月至 11 月底,上海市人大工作研究会第三研究小组开

展了"上海市促进家政服务业发展立法研究"。历时十一个月,课题终于完成,市人大工作研究会第三研究小组组长之一、上海市家庭服务业行业协会会长张丽丽介绍:家政服务行业立法滞后;家政服务标准落地缺乏有效监管;家政服务标准落地难;家政服务行业规范缺失;客户家庭普遍反映家政服务质量不高等问题是课题组调研中反映突出的问题。

调研组统计,上海市在工商、

民政、人力资源与社会保障部门注册登记的家政服务机构有 2400 多家,但实际在正常经营的只有 700 多家(不包括一些散在大街小巷的非注册登记的机构)。从业人员队伍庞大,有 50 多万,其中 95%为各地来沪人员。据统计,上海目前的 820 多万户家庭中,正在使用家政服务及有家政服务需求的家庭超过三分之一。

调研组建议,要抓紧制定《上 海市家政服务条例》地方性法规, 要注重建立家政服务行业监管体制。明确市商务委为家政服务行业主管部门,加强多部门协同管理。 妇联、人社、市场监督管理、公安、民政、税务等相关部门,建立部门协调工作机制。

此外,要注重维护家政服务三 方主体的合法权益。理顺三方法律 关系;完善家政服务合同;明确家 政服务人员、雇主、家政服务机构 的权利和义务。

行业协会是连接政府和企业的

桥梁,调研组建议要充分调动和发挥行业协会在行业规范、行业自律等方面的重要作用,履行"协调、指导、服务、管理"的职能。行业协会要加强行业自律,完善家政服务标准和服务规范;要组织开展业务培训;要加强家政服务企业及从业人员监督管理、要建立行业纠纷调解机制。

据悉,今年1月,上海市人大常委会已经将《上海市家政服务条例》列为正式立法项目,预计今年9月市人大常委会将进行一审。

浦东新区检察院发布《2018年度涉自贸、科创检察工作白皮书》

虚假诉讼转向"套路贷"案件、金融案件

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 刘莹

虚假诉讼常发生的领域已转向 "套路贷"案件、金融案件,通过 向法院提起虚假诉讼来获取非法利 益成为刑事犯罪手段之一。日前, 浦东新区人民检察院就《2018年 度涉自贸、科创检察工作白皮书》 召开新闻发布会。该院还邀请人民 监督员就《白皮书》内容及相关检 察工作进行了评议。

投资人利益存在受到二 次损害的风险

据《白皮书》显示,2018年 涉自贸、科创案件总体态势平稳。 在刑事案件方面,该院共受理涉自 贸、科创经济活动类犯罪案件134件245人,其中审查逮捕案件42件62人,审查起诉案件92件183人。在民事行政案件方面,该院共 受理涉自贸民事检察申请监督案件23件,其中对法院生效裁判申请 监督案件12件,对法院审判活动申请监督案件2件,对法院执行活动申请监督案件9件。

白皮书指出,一些金融消费者 对金融知识一知半解,对金融法律 了解不够,如在非法经营个股期权、 期货等案件中,被害人对投资该类 业务必须具备合格投资人资质,且 只能在有资质的公司开展,缺乏了解,盲目投资导致巨额损失。

在利益受损后,部分金融消费者又表现出维权不理性的情况,比如诉求表达上的小团体化倾向,如某非法集资案中,投资人对被告人的处理意见出现了"严惩"和"放人"两种截然不同的意见。此外,还表现出利益的个别化倾向,聘请律师私下拟定还款方案,交纳所谓"维权费",投资人利益存在受到二次损害的风险。

消费贷款领域贷款诈骗 案件频发

白皮书显示,消费贷款领域诈骗案件频发。部分银行贷前对借款人还款能力调查不实,贷款后缺乏有效管理。尤其在汽车消费贷款领域,汽车抵押落实不严,还款来源得不到保障。如朱某贷款诈骗案中,部分借款人抵押合同中抵押物清单一栏为空,亦被审核通过。

而信用卡分期业务与消费贷款 混同,将消费贷款业务变相转化为 信用卡分期付款业务,有意回避贷 款审批流程相对严格的管理要求, 给银行带来较大风险隐患。部分银 行将家访、审核和款项用途监督等 重要风险控制业务外包给其他公 司, 致风险控制流于形式。

制裁虚假诉讼 需刑事打击和民事监督协同推进

白皮书指出,商标犯罪已从零星、单个摊贩式低端销售向团伙作案转变,部分人员曾从事注册商标生产或销售的工作,对被侵权商品有一定了解,因同乡或熟人关系而聚集,制假售假行为容易在一定区域内进行传递。商标类犯罪链条式属性突出,链条式精细分工,规避法律风险。

近年来,民事虚假诉讼频发,严重损害了司法公正和司法权威、破坏司法公信力。虚假诉讼当事人之间关系密切、虚假手段多样、隐蔽性强,因此虚假诉讼案件存在发现难、取证难、监督难的特点,需要刑事检察和民事检察协同推进,形成打击和制裁虚假诉讼的合力。

白皮书认为,目前虚假诉讼常发生的领域已经从传统的离婚案件、调解案件转向"套路贷"案件、金融案件,通过向法院提起虚假诉讼来获取非法利益成为刑事犯罪手段之一。对此,必须主动发挥检察监督作用,对涉及到的虚假诉讼犯罪、诈骗犯罪等刑事犯罪依法进行打击,同时对原审判决、调解进行民事检察监督,依法予以纠正。

崇明警方开展暑期学生安全法制宣传

□记者 季张颖

本报讯 近日,崇明公安分局各派出所社区民警深入辖区村(居)委暑期假日学校、各爱心暑托班办班点等地,广泛开展安全法制宣传教育活动,为广大师生、家长送上了丰富的"安全法制知识教育大餐"。

连日来, 社区民警先后来到新

村乡新村小学、陈家镇朝阳村第八 工作站暑期假日学校、城桥镇北门 居委和金日社区居委等地,向孩子 和家长讲解夏季防暑措施、居家安 全、出行安全及防拐骗等实用知识 和技巧,并实地演练火场逃生、如 何正确使用灭火器等。通过生动有 趣的讲述和精彩多样的互动,让孩 子和家长们积极参与到安全法制宣 数活动中。

打通断头路 缓解交通难

沪上首条下穿中环地道正式通车

□记者 季张颖

本报讯 记者近日从徐汇区政府获悉,经过三年有序推进,7月12日晚10点,田林路下穿中环线地道正式通车。自此,驾车从古美路经田林路下穿中环线地道到桂平路将从原来的约40分钟缩短至仅需5分钟,极大地解决了漕河泾开发区近20万居民和上班族的出行难问题。

自 2005 年中环线浦西段通车 以来,田林路就被拦腰截断,形成 断头路。漕河泾地区一到早晚高 峰,东西向交通仅有的漕宝路和宜 山路便进入拥堵模式,"出行难" 成为了困扰周边居民的一大难题。

田林路下穿中环线地道新建工程是上海市打通区区对接道路项目之一,是徐汇区完成区域路网架构,改善田林地区拥堵现状的重要举措。该项目位于徐汇区漕河泾开发区,西起古美路,东至桂平路,地道采用三快两慢形式。

记者获悉,工程建成后可有效 缓解被中环线"拦腰截断"的田林 路交通困境,提升漕河泾地区通行 能力和徐汇闵行两区的联通能力。

武警部队开展主题教育活动

□通讯员 王彬彬 王 亮 摄影报道

本报讯 日前,武警上海总队

全体机关干部来到龙华烈土陵园开展"龙之华,初之心"主题党日活动。据了解,该总队在开展"不忘初心,牢记使命"主题教育中,将课堂搬到

红色故地,引导官兵在缅怀革命先烈、继承优良传统中汲取"不忘初心、牢记使命"的精神动力。

图为武警官兵在重温入党誓词

长航公安上海分局开展水上反恐处突训练

□记者 季张颖 通讯员 黄晨璐 韩飞

本报讯 近日,长江航运公安 局上海分局组织特警队员在吴淞口 水域开展水上船舶反恐、应急处突 等多课目合成训练。

多保日合成 训练。 长江上海段吴淞口水域位于长 江入海口,水上来往中外船只密集、人员成分复杂、管控难度较大,对公安机关日常反恐处突、抢险救援等工作提出了更高要求。此次反恐处突训练包括隐蔽侦查、跳帮突击、疑犯控制等课目。训练着重强调"突出战术融合、强化实战演练"思路,参训特警队员克服船

艇摇摆不定、江面风高浪急、天气 复杂多变等诸多不利因素,全方位 展开训练。

记者获悉,长航公安上海分局 水上反恐处突训练将形成常态化机 制,今后还将陆续开展多部门联合 演练、人质解救、水上救捞等训练 科目。

全力打响"上海文化"品牌

华东师大与松江区共建研究基地

□记者 季张颖

本报讯 近日,打响"上海文化"品牌推进会暨"江南文化"学术研讨会近日在沪举行,首批10个"江南文化"研究项目正式启动。本次打响"上海文化"品牌推

本次打响"上海文化"品牌推进会暨"江南文化"学术研讨会由中共上海市委宣传部、上海市文化和旅游局、上海市社会科学界联合会指导,中共松江区委员会、松江

区人民政府和华东师范大学共同主办。会上,华东师范大学一松江区 "江南文化"研究基地、华东师范 大学"江南文化"研究基地、华东师范 大学"江南文化"研究院、人文松 江创作研究院正式揭牌,首批 10 个 "江南文化"研究项目正式启动、 28 位知名专家学者受聘为"江南 文化"研究学术委员会和咨询委员 会委员、长三角九城市文旅部门负 责人共同签订"江南文化"研究合 作协议。